



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

Éljen népünk  
harcban és országépítésben  
kipróbált vezetője,  
a magyar munkáosztály!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 281. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1954. NOVEMBER 24.

## Munkások! Hozzátok szól szavunk

Nehéz lenne fejben tartani, hogy az elmúlt tíz esztendő alatt a párt és a kormány hányszor hívta harcra, munkára, áldozatvállalásra a magyar munkáosztályt? Búszkák vagyunk arra, hogy a hívó szót mindenkor természetesen talaj fogadta. Jelzőkben bármily gazdag is a magyar nyelv, mégis keresni, kutatni kell a szavakat, hogy emlékezzünk munkásaink derék hadáról.

Nincs helyünk felsorolni történelmi érdemeit, tanuskodnak arról a városi inségmunkákat „természetbeni” fizetésért végezte. Napl 16 órai munkáért heti bérként egy kiló babot, egy kiló lisztet kapott. Ez a László József ma az építésiügyi minisztérium osztályvezetője. Pogácsás Antal cipészegéd volt Hajdúdorogon. Szegénységben, sok gondban, bajban élt. Pogácsás elvtárs évek óta a pénzügyminiszter helyettese. Olyan fontos beosztásba került, amilyenről egy munkás 1943 előtt még csak nem is álmodhatott. Ma sem él gond nélkül a munkáosztály, de megszűnt már évekkel ezelőtt országunkban a munkanélküliség. Aki dolgozni akar, és nem válogat az állások között, az rendes, becsületes fizetésért elhelyezkedhet, ha jelenleg pillanatnyilag munka nélkül van. Nem jelent meg a Néplapnak egyetlen száma sem az utóbbi hetekben, amelyben ne kerest volna egyik, vagy másik vállalat munkást, vagy munkásnőt. Összehasonlíthatatlanul jobb tehát a magyar munkáosztály helyzete a felszabadulás előttiénél, korántsem olyan azonban, mint amilyen lesz két-három esztendő múlva.

A hibák okát ismerjük. A júniusi kormányprogram és az októberi párttárgozat mindenképp előtt világhosszra tette már a járha-

tó utat is. Mégis napjainkban sokkal magasabb lehetne munkáosztályunk és egész népünk életszínvonala, ha a júniusi úton jártunk volna eddig is!

A debreceni munkások jobban segíthették volna-e a kormányprogram végrehajtását? Kétségtelenül. Mikor a 2/2. Mezőgazdasági Építőipari Vállalatnál, vagy egyebütt ezer és tízezer forintok vesznek kárba, akkor elmondhatjuk-e, hogy mostmár minden rendben van a munkáosztály frontján? Szalai Béla elvtárs, könnypipari miniszter mondotta a vasárnapi debreceni választási nagygyűlésen: elmenne-e úgy egy dolgozó egy eldobott forintot mellett, hogy azt ne vegye fel? Bizonyára nem. S mégis behuny szemmel, érdektelenül, közömbösen mennek el nem egy, hanem száz és ezer forintokat érő, tönkrement, elpazarolt anyag mellett.

Lehetne még sorolni az összefüggést, a tervek teljesítésével, a termelékenység emelkedésével, a munkafegyelem betartásával, az önköltség ezernyi módon való csökkentésével kapcsolatban. Nem tesszük. Munkáosztályunk szívére, agyára, aranyát érő kezére apellálunk, amikor csak egy példán keresztül hívjuk fel figyelmét ezekre a sorsdöntő feladatokra. Legyen bátor, igaz és lelkes harcosa a kormányprogram végrehajtásának!

Ha megnézzük a megválasztásra kerülő tanácstagjelöltek névsorát, súlyának megfelelően az egyes tanácsokban, első-sorban Debrecenben komoly szerephez jut ismét a munkáosztály. A munkás tanácstagjelöltek büszkén vállalták megbízatásukat. Igérték választóiknak, hogy tudásuknak, képességüknek megfelelően mindent megtesznek, hogy megbízatásuknak megfelelően. Debrecen és a megye több-tízezer munkása bízik az új tanácsok működésében, a munkás tanácsok sikeres munkájában — ezért adja november 28-án szavazatát a megválasztandó új tanácsokra!

## Megkezdődött az ünnepi műszak az üzemekben...

### Ötvenhárom lakást adtak át az elmúlt hónapban a Göcs lakásépítők

A tanácsválasztási verseny mai eddig is jelentősen előrevitte a Göcs lakásépítők munkáját. Bizonyítja ezt az is, hogy október 15-én 16 lakást adtak át, 28-án pedig 37 lakást készítettek el átadásra. A lakások átadásánál örömmel vették tudomásul, hogy az eddigieknél sokkal jobb munkát végeztek. Mindössze egy ezrelék volt a hiánylelet. Persze ehhez nagyban hozzájárultak olyan dolgozók, mint a Kiss István kőműves brigádja, aki a Maximenkó gyorsfalazási módszerrel nemcsak a mennyiségi, hanem a minőségi tervet is túlteljesíté.

Hétfőn — a nagy verseny utolsó hetének első munkanapján nagy lendülettel indult meg a munka a felajánlások teljesítéséért. A Kiss István kőműves brigád a II. dekadát 191, a Kun Márton segédmunkás brigádja pedig 147 százalékkal teljesítette. A hideg, kedvezőtlen időjárás azonban kedden már megnehezítette a Göcs lakásépítő kőművesek munkáját. Ennek ellenére valamennyien küzdenek azért, hogy a „G” számú épület 66 egyszobás összkomfortos lakását is minél előbb átadhassák a lakóknak. Most a parkettázási és a meszelési munkán dolgoznak. A „G” épületet azonban a vállalt határidőre mégsem tudják átadni, azért, mert későn küldték el az illetékesek a

gáz beszerelési terveket. Még nagyobb hiba, hogy még nem kapták meg a gázszelvények szűkös csöveket. Nagy Gyula szerelő brigádja megfogadta, ha a szerelési csöveket megkapják, akkor két hét alatt elvégzik a szerelést.

Úgy gondoljuk, hogy az illetékeseknek sem mindegy, hogy ezt a 66 lakást két hét múlva adják át, vagy majd jövőre. Eppen ezért a legsürgősebb intézkedést tegyék ebben az ügyben.

Több ehhez hasonló probléma akadályozza még a Göcs lakásépítők munkáját a vállalkosok teljesítésében. Például az „A” épület, 56 lakás építkezését azért nem tudják megkezdni, mert az illetékes helyi szerv és az É. M. még most sem intézte el a kisa-játfutásokat. Ezért nem tudnak a 3, 4, 5, 6 szekciónak az építkezéséhez hozzáfogni, ami több, mint 40 lakás építésének megkezdését akadályozza.

Reméljük, hogy a Göcs lakásépítők vállalkásának becsületes teljesítéséhez az illetékesek minden segítséget és támogatást megadnak. Ugy tudnak majd Kiss István kőműves, Kun Márton segédmunkás, Holovics János állványozó, Gellen Béla ács és Tóth István kőműves brigádok az eddigieknél sokkal nagyobb eredményt elérni.

### Ruhagyár: Második dekadé 103,9 százaléknál

Ruhagyár, délelőtt 11 óra. Csatornának a varrógépek, a szalagokon kifogyhatatlanul áramlik a megmunkálásra kerülő sok blúz, női ruha. Ot nappal a tanácsválasztás előtt lelkes a verseny mindenütt. Hétfőn azt mondták a 11-es szalagnál nem adják 120 százaléknál alább! A 17-es és 18-as szekciós szalagban rálelték, még ennél is többet teljesítettek! Persze máshol is így van. Járj be a munkatermeket a vasalótól a második emeletig, a csomagolóól a szabászatig mindezt ezt találd. „Igy készülünk a vasárnapi szavazásra” — mondják az emberek. Szép készülődés ez. Unnapi. A munka az alapja, amelyre mi mindent építünk. A szépülő jelent, a még szebb jövőt.

Az üzem november 11. dekadájában 103,9 százalékkal teljesítette tervet. Most a dolgozók a hétfőn megindult ünnepi műszakon újabb sikereket felé törnek. És kik vannak az élen? A párttagok, a tanácstagjelöltek. Csuzi András sztahanovista, aki 148,3 százalékat teljesít. Arva Mihály a 147 százalékot ostromolja. De még rajtuk is túlsz Főző Eszter ifjúmunkás, DISZ tag. Hétfőn 200 százalékat irtak a teljesítmény lapjára. Aztán Egri Róza, Elekes Dezsőné, Nagy Irma tanácstagjelöltek és ki tudná még felsorolni a sok nevet...

### Arany János szerkocsilakatos brigádjának helytállása...

A Járomújvitóban annak ellenére, hogy igen nagy anyag- és kocsihány van, mégis érnek el eredményeket. Persze ott, ahol az anyag biztosítva van, nincs is semmi baj. Ezt bizonyítja az Arany János szerkocsilakatos brigádjának eredménye is. A brigád tagjai vállalták többek kö-

zött, hogy november 28-ra, a tanácsválasztás tiszteletére a XXXVII-es jelzésű vízszállító kocsit elkészítik, ami 8400 forint értéket jelent. A lakatos brigád vállalatának eleget is tesz. Ha minden jól megy, már csütörtökön átadja rendeltetésének a vízszállító kocsit.

## A DOLGOZÓK LEGJOBBJAIT VÁLASSZUK A TANÁCSOKBA



**VARJU KÁROLY,**  
Sárándon lakik, a 403. házászám alatt. Az első tanácsválasztás alkalmával is biztak benne a sárándiak — nem is csalódtak Varju Károlyban. Többször be-számolt munkájáról választókerülete előtt. Egyhangúlag jelölték ismét a tanácsba.



**TARSI LÁSZLÓ,**  
hajdúdorogi dolgozó paraszt. hét hold földön gazdálkodik. Rendes, becsületes embernek ismerik, családját nagyon szereti. Öt gyermeke van. A választókerületében egyhangúlag jelölték tanácsagnak — 28-án Tarsi Lászlóra szavaznak.



**DARNAI LAJOSNÉ,**  
a tégláskeri általános iskola földrajz-, biológiaszakos tanárát kerületi tanácsagnak jelölték a választók. Nagy érdemei vannak a gyermekek nevelésében. Igen szeretik, kedvelik a gyermekek és a szülők is Darnai Lajosné tanárnőt.



**TATAR KISS LAJOS,**  
a Hajdú-Bihar megyei tanács elnöke. A volt hőmezővásárhelyi munkás megálja helyét a megye ügyintézésének élén. Munkája elismerésül többször volt külföldön és kormánykitüntetés is kapott. A tiszacsegei jelölték a megyei tanácsba.



**ATYI IMRE,**  
cseled volt a felszabadulás napjaira. A földbirtokosok földjén éhberért dolgozott. 1945-ben földhöz jutott, s most az egyik Debrecen környéki termelőszövetkezetnek, a macsi Új Hajnal tsz-nek az elnöke. A tagság szereti, becsüli.

# HÍREK A NEMZETKÖZI ÉLETBŐL

## Az ENSZ közgyűlésének gyászülése A. J. Visinszkij emlékére

Newyork (TASZSZ). Hétfőn délután az ENSZ közgyűlése gyászülést tartott Andrej Januárijevics Visinszkijnek, a Szovjetunió külügyminisztere első helyettesének, a közgyűlés 9. ülészakán részvevő szovjet küldöttség vezetőjének, a Szovjetunió ENSZ mellett működő állandó képviselőjének elhunytá alkalmából.

A közgyűlés állva hallgatta meg Van Kleffens elnök bejelentését, Van Kleffens a következőket mondotta:

Engedjék meg, hogy újból mélyes megrendüléssel fejezzem ki Visinszkij úrnak, a Szovjetunió képviselőjének, kollégáinknak hirtelen elhunytá alkalmából.

Azok, akiknek alkalmuk volt látni és hallani Visinszkijt ülésein, akiknek alkalmuk volt vele vitatkozni, sohasem felejtik el gyors észjárását, mesteri érvelését, szónoki tehetségét, élelméjességét és ironiáját.

Mindnyájan tudatában vagyunk annak, hogy a Szovjetunió kiváló államférfiút veszített. Lerójuk előtte tisztelünk és részvétünket fejezzük ki család-

jának, kormányának és országának.

Nem feledjük el Visinszkij, egyik nagytehetségű kollégáinkat és meggyászoljuk elhunytát.

Ezúton Szíria, Anglia, Franciaország, az Egyesült Államok, India, Görögország, Lengyelország, Irak, Új-Zeeland, Izrael, Pakisztán, a Fülöp szigetek, Thaiföld, Törökország, Csehszlovákia, a Délafrikai Unió, Burma, a Bjelorusz SZSZK, Kanada, Egyiptom, Jugoszlávia, Szauz-Arábia, Indonézia, az Ukrán SZSZK, Libéria, Afganisztán, Libanon, Jemen és Abesszímia képviselője fejezte ki részvétét a szovjet küldöttségnek, a Szovjetunió kormányának és népének. A húsz latinamerikai ország nevében Ecuador képviselője, a Skandináv országok küldöttségei nevében Dánia képviselője, Belgium, Hollandia és Luxemburg nevében Belgium képviselője fejezte ki részvétét.

A. A. Szoboljev, a szovjet küldöttség nevében köszönetet mondott mindazoknak a küldöttségeknek, amelyek részvétüket nyilvánították az A. J. Visinszkij elhunytá alkalmából a Szovjetuniót ért súlyos veszteség miatt.

## A nyugati hatalmak sietnek Nyugat-Németország felfegyverzésével

London (TASZSZ). Amint a „Reuter” jelenti, november 22-én Londonban megkezdte üléseit a „nyugateurópai unió” ideiglenes munkacsoportja. A „nyugateurópai unió” a nyugati hatalmak új katonai tömbje, amelyben Nyugat-Németország is részt vesz, amelynek megalakítását a londoni és párizsi egyezmények irányozták elő.

A munkacsoport ülésein részt vesznek Franciaország, Belgium, Hollandia, Luxemburg, Nyugat-Németország és Olaszország képviselői, továbbá Harold Macmillan, a brit külügyminiszter, a francia külügyminiszter, a német külügyminiszter és a dán külügyminiszter. Lehetőség — mutat rá a hírügynökség — hogy a munkacsoport néhány ülésén jelen lesz az Egyesült Államok megfigyelője is.

A tárgyalások résztvevői még a londoni és párizsi egyezmények ratifikálása előtt összejöttek, hogy előkészítsék a „nyugateurópai unió” létrehozásának tervével összefüggő szervezési kérdéseket.

## Mozgalom Olaszországban a londoni és párizsi egyezmények ellen

Róma (TASZSZ). Olaszország sok városában és községében tartanak gyűléseket és konferenciákat ezzel a jelszóval: „A londoni és párizsi egyezmények ellen, Európa egységéért és biztonságáért.”

Luigi Longo, az Olasz Kommunista Párt főtitkárhelyettese Milánóban tartott beszédében kijelentette, hogy ha Olaszország elfogadja a párizsi egyezményeket, alárendelt helyzetbe kerül. Az ország gazdasági életét a francia és

német trösztök kapcsolatának valószínű megerősödése következtében komoly veszély fenyegeti.

— Ezért — mondotta Longo — a hazája biztonságára és függetlenségére törekvő minden polgár érdeke, hogy megakadályozza a párizsi egyezmények ratifikálását és rábírja a kormányt az ésszerű európai értekezlet összehívására szülő szovjet javaslat elutasító álláspontjának feladására.

## A Német Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt felszólítása a bonni kormányhoz

Berlin (MTI). A Német Kommunista Párt elnöksége hétfőn nyilatkozatot tett közre.

A nyilatkozat felszólítja a bonni kormányt, hogy a német újrakezdeményezést és a német nép békés jövője érdekében küldje el képviselőit a Szovjetunió javasolta európai kollektív biztonsági értekezletre.

Mint ismeretes, Ollenhauer, a Német Szociáldemokrata Párt elnöke egy wiesbadeni választógyűlésen megismételte a bonni kormányhoz intézett felszólítását, hogy vegyen részt a szovjet kormány november 13-i jegyzékében javasolt ésszerű európai értekezleten.

## A francia nők tiltakozása Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

Párizs (TASZSZ). Vasárnap befejeződött a francia nőszövetség V. kongresszusa. A kongresszus egyhangúlag elfogadta a francia nőszövetség programját, amely kijelenti, hogy a francia nők harcolnak a békéért és a demokratikus jogokért, valamint felhívás-

sal fordulnak a nemzetgyűlési képviselőkhez, hogy akadályozzák meg a londoni és párizsi egyezmények ratifikálását.

A francia nőszövetség elnöke, Eugénie Cotton asszonyt választották meg.

## A japán szocialista pártok közös programja

Sangháj (TASZSZ). A japán rádió közlése szerint a japán baloldali és a jobboldali szocialista párt közös politikai programot dolgozott ki arra az esetre, ha hatalomra jutna.

Külpolitikai téren a program japán jelenlegi függő helyzetének megszüntetését, az Egyesült Államok és Japán között kötött egyezmények érvénytelenítését, vagy felülvizsgálását tűzi ki célul. A program előirányozza normális diplomáciai kapcsolatokat

megteremtését a Szovjetunióval és a Kínai Népköztársasággal, valamint a velük folytatott kereskedelem kiszélesítését. A japán szocialisták állást foglalnak az atomerő nemzetközi ellenőrzése, valamint valamennyi ország fegyverzetének lényeges csökkentése mellett.

A közös program kilátásba helyez számos intézkedést a munkügyi és az egészségvédelem területén is.

## Csangkajseki repülőgépek támadása a csöcsiangi partvidék szigetei ellen

Peking (Új Kína). Csangkajseki repülőgépei november 20-án és 21-én támadták a csöcsiangi partvidék két szigeteit.

November 20-án éjfélkor egy csangkajseki repülőgép elszánt Tienao szigete felett és két bombát dobott le. A léghajrózó tűz

a repülőgépet elűzte. Két és fél órával később a csangkajseki légiere egy „PB-4-Y” repülőgépe egy bombát dobott le Tumen-szigetre.

Veszteségről egyik esetben sem érkezett jelentés.

# A Hazafias Népfrent jelöltjei

## a biharkeresztesi járási tanácsba

1. számú választókerület. (A továbbiakban csak a kerület sorszámát közöljük.) Eszenyi József, a járási tanács vb. elnökhelyettese. Biharkeresztes. 2. Balogh Gyula dolgozó paraszt, Komádi. 3. Kovács Dániel dolgozó paraszt, Komádi. 4. Molnár Miklós pedagógus, Komádi. 5. Vigh Józsefné dolgozó paraszt, Komádi. 6. Kun Mihály munkás, Komádi. 7. Dr. Percz György orvos, Komádi. 8. Kiss Gábor munkás, Komádi. 9. Papp Lajos dolgozó paraszt, Komádi. 10. Far Sándor dolgozó paraszt, Komádi. 11. Gy. Szabó Sándorné tsz tag, Magyarhomorog. 12. Drimba Gyula dolgozó paraszt, Magyarhomorog. 13. Mula András agrónomus, Köröszalkai. 14. Erdő Györgyné háztartásbeli, Köröszalkai. 15. Hársfalvi Alajos, a járási tanács vb. titkára, Biharkeresztes. 16. Papp Sándor dolgozó paraszt, Köröszalkai. 17. Némethi László dol-

gozó paraszt, Mezősas. 18. Meggyesi Józsefné tsz tag, Mezősas. 19. Erdői János dolgozó paraszt, Mezőpeterd, 20. Hajdú Zsigmondné tsz tag, Told. 21. Méhes Lajos dolgozó paraszt, Berekböszörmény. 22. Székely Géza tsz tag, Berekböszörmény. 23. Takács Károly, a járási tanács vb. elnöke, Biharkeresztes. 24. Farikas Rozália pedagógus, Biharkeresztes. 25. Butyka György dolgozó paraszt, Biharkeresztes.

26. Nagy Mihály, a járási pártbizottság első titkára, Biharkeresztes. 27. Dobos Ferenc, a gépállomás igazgatója, Biharkeresztes. 28. Sergyán György dolgozó paraszt, Árbánd. 29. Rab András, a járási tanács vb. elnökhelyettese, Biharkeresztes. 30. Pető P. Sándor dolgozó paraszt, Bojt. 31. Méri Sándor, a járási pártbizottság másodtitkára, Biharkeresztes. 32. Csontos Jenő dolgozó paraszt, Nagykerékli.

## a püspökladányi járási tanácsba

1. Laskai József, a járási tanács vb. elnökhelyettese, Füzesgyarmat. 2. Galgóczi Imre fmsz. ügyvezető, Báránd. 3. Vinis Ferenc dolgozó paraszt, Báránd. 4. Bakonszegi Béla dolgozó paraszt, Báránd. 5. Gulyás Gyuláné, Biharnagybajom. 6. Halász Pál üzemi munkás, Biharnagybajom. 7. Faluska Károly termelőszövetkezeti tag, Biharnagybajom. 8. Matkó Károly fmsz. ügyvezető, Biharnagybajom. 9. Kóti Gábor, a járási pártbizottság titkára, Püspökladány. 10. Mosolygó Mihály tsz tag, Földes. 11. Mocsári Sándor tsz tag, Földes. 12. Ványi Imre tsz agrónomus, Földes. 13. Bene Gábor tsz tag, Földes. 14. Fegyveres Antal, a járási tanács vb. elnöke, Püspökladány. 15. Egri Gyuláné tsz tag, Földes. 16. Fekete Imre tsz tag, Kaba. 17. Hacker Dező, a járási tanács pénzügyi osztályvezetője, Debrecen. 18. Csiba Gábor kulturális igazgató, Kaba. 19. Sári Gusztávné szülész-nő, Kaba. 20. Györfi Károly, a járási tanács osztályvezetője, Püspökladány. 21. Bíró István termelőszövetkezeti tag, Kaba. 22. Papp Béla dolgozó paraszt, Kaba. 23. Szaniszló János, a községi pártbizottság titkára, Nádudvar. 24. Fekete Gábor tsz tag, Nádudvar. 25. Szabó István tsz tag, Nádudvar. 26. Szivós Péter, a járási pártbizottság első titkára, Püspökladány. 27. Hajdú László tsz tag, Nádudvar. 28. Ludmann Lidia pedagógus, Nádudvar. 29. Lajtos

József tsz tag, Nádudvar. 30. Varga Demeter dolgozó paraszt, Nádudvar. 31. Hajdú Imre dolgozó paraszt, Nádudvar. 32. Kun Lajos dolgozó paraszt, Nádudvar. 33. Rác Károly munkás, Püspökladány. 34. Kurucz Sándorné járási MNDSZ titkár, Püspökladány. 35. Kiss Lajos dolgozó paraszt, Püspökladány, Lenin u. 36. Vass Ferenc dolgozó paraszt, Püspökladány. 37. Pocsai Sándor, a járási tanács dolgozója, Püspökladány. 38. Szentirmai József állatorvos, Püspökladány. 39. Kiss Lajos dolgozó paraszt, Püspökladány. 40. Török Péter tsz elnök P.-ladány. 41. Tóth Balázs dolgozó paraszt P.-ladány. 42. Klenczner Józsefné tsz tag, Püspökladány. 43. Dr. Bondár György orvos, Püspökladány. 44. Bartha Bálint, a gépállomás igazgatója, Püspökladány. 45. Rantal Erzsébet általános isk. igazgató, Püspökladány. 46. Sárvari János állomástartó, Püspökladány. 47. Gali Etelka munkás, Püspökladány. 48. Mátyás József fmsz. boltvezető, Püspökladány. 49. Madár Sándor, a járási tanács vb. titkára, Püspökladány. 50. Kozma László tsz tag, Sárrétudvari.

51. Hegedűs Lajos gépállomás dolgozó, Sárrétudvari. 52. Kiss Sándor dolgozó paraszt, Sárrétudvari. 53. T. Gali Lajos tsz tag, Szerep. 54. Mile Gyula munkás, Szerep. 55. Bogár Lajos tsz tag, Tetétlen. 56. Kovács Gyula tsz tag, Tetétlen.

## a polgári járási tanácsba

1. Tóth Sándor, a járási pártbizottság titkára, Polgár. 2. Fehér Sándor, a járási tanács vb. elnökhelyettese, Polgár. 3. Nagy Gábor tsz tag, Polgár. 4. Lamos Elvira traktoros, Polgár. 5. Szabó Miklós dolgozó paraszt, Polgár. 6. H. Hohány Ilona, Polgár. 7. Bán Józsefné, Polgár. 8. Béke Márton dolgozó paraszt, Polgár. 9. Balogh József, Polgár. 10. Tajthy Ferenc, a járási tanács vb. titkára, Polgár. 11. Maló Imre dolgozó paraszt, Tiszgyulánháza. 12. Kövér Józsefné tsz tag, Újfalva. 13. Molnár Ignác dolgozó paraszt, Gőrbéháza. 14. Tarcsi Péterné, a járási tanács vb. elnöke, Polgár. 15. Bodonovics István dolgozó paraszt, Ujszenmargita. 16. Pülp József dolgozó paraszt, Ujszenmargita. 17. Vendler János dolgozó paraszt, Ujszenmargita. 18. Fodor Rókusné

háztartásbeli, Tiszacsege. 19. Jakab Tamás tanító, Tiszacsege. 20. Derzsényi Mátyás dolgozó paraszt, Tiszacsege. 21. Nagy Albert dolgozó paraszt, Tiszacsege. 22. Hajdú István dolgozó paraszt, Tiszacsege. 23. Berecz Jánosné háztartásbeli, Tiszacsege. 24. Nagy Zoltán gépállomási dolgozó, Tiszacsege. 25. Bódi Ferencné háztartásbeli, Egyek. 26. Tóth Elekné tsz tag, Egyek. 27. Ale János dolgozó paraszt, Egyek. 28. Mönus Antal, a járási pártbizottság másodtitkára, Polgár. 29. Fehér István dolgozó paraszt, Egyek. 30. Tóth József, a járási tanács vb. elnökhelyettese, Polgár. 31. Vincze László dolgozó paraszt, Egyek. 32. Szabó Imre, az ónati állami gazdaság dolgozója, Egyek. 33. Vincze Flórián dolgozó paraszt, Egyek.

## Vállalás a Gépiferméntálóban

A Gépiferméntáló pártszervezet vállalta, hogy december 21-én tiszteletére a politikai munkát is megajvítja. Ezért vállalja, hogy a pártlapokra (Néplap, Szabad Nép, Tartós Béke) 15 új előfizetőt szerez a dolgozók között, ugyanakkor odahat, hogy ne csak meg-

vegyék a lapokat, hanem fel is használják a munkában. Ennek érdekében a mikrofonon keresztül a termeléssel összefüggő, vagy politikai cikkekkel felolvassák. Kihívják Debrecen összes üzemeinek, hivatalainak pártszervezetét versenyre.

## A magyar dolgozók tiltakoznak Nyugat-Németország újrafelfegyverzése, Németország kommunista pártját provokáló per ellen

Népünk állandóan figyelemmel kíséri napjaink legsúlyosabb nemzetközi problémáját: a német kérdést. A minisztertanács, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsához és az Országos Béketanácsához naponta százával érkeznek a táviratok, amelyekben a főváros és az ország szinte valamennyi részének lakói kifejezést adnak tiltakozásuknak Nyugat-Németország felfegyverzése, a Német Kommunista Pártot provokáló per ellen.

Táviratban tiltakozott a többi között a hajdúnánási Micsurin tsz is.

Mi, a Tiszántúli Rostkikészítő Vállalat dolgozói mély felháborodással értesültünk arról, hogy a nyugatnémet fasiszta kormány betiltani szándékozik a Német Kommunista Pártot.

Mélyeségesen elítéljük a bonni fasiszta kormány aljas szándékát, egyben együttérzésünkről biztosítjuk testvér pártunkat rendíthetetlen helytállásukért.

Kérjük az Országos Béketanácsot, hogy a dolgozók bizalmára támaszkodva a maga súlyával is nyilvánítsa tiltakozását a Német Kommunista Párt betiltásának megakadályozása érdekében.

A berettyóújfalui Szabó KTSZ dolgozói is mély felháborodással vették tudomásul és mélyeségesen elítélik a nyugatnémetországi bonni kormány szándékát. Táviratukban többek között az alábbiakat írják:

„A Német Kommunista Párt ellen tervezett fasiszta merényletet a béke és haladás elleni cselekedetnek tekintjük. Ezért elítéljük és élesen tiltakozunk ellene. Mi, a berettyóújfalui szabó kisipari szövetkezet dolgozói válaszul 250 fői tiltakozást fogunk tervben felkészíteni.”

Ny...  
lenő...  
hozza...  
ségét...  
Bán...  
tíz...  
képp...  
ját s...  
szere...  
Műsz...  
lottuk...  
Nem...  
selejt...  
reves...  
jól t...  
lehet...  
passz...  
mert...  
munk...  
izem...  
áru...  
a gy...  
Büszk...  
hogy...  
vel a...  
dett...  
több...  
Nye...  
nőség...  
van...  
dolgo...  
tervü...  
tettél...  
ról t...  
szám...  
zott...  
Noc...  
ben...  
kan...  
közül...  
a hót...  
lame...  
novem...  
eredm...  
berbe...  
Nag...  
őz...  
ségi...  
tagnal...  
Nem...  
értene...  
ők...  
együtt...  
sabb...  
elő...  
S...  
A...  
évebe...  
ségi...  
süth...  
pítő...  
István...  
nyat...  
Lajos...  
biels...  
ra...  
Kossu...  
Feb...  
még...  
fóru...  
szusa...  
tatás...  
a vol...  
már...  
rási...  
csere...  
kor...  
kör...  
moga...  
A...  
amik...  
megs...  
szerv...  
ségét...  
tal...  
együtt...  
tak...  
helyi...  
kezd...  
volt...  
életre...  
Hogy...  
tá...  
lan...  
amik...  
párt...  
ján...  
első...  
clyan...  
akik...  
nem



### Ma este 6 óraker a Központi Kultúrotthonban: sportolók választási nagygyűlése

Ma este sportolókkal népesül be a Központi Kultúrotthon nagyterme. Ott tartják a debreceni sportolók választási nagygyűléseit. Ott lesznek azok a fiatal sportolók, akik először élnek szavazati jogokkal és azok az idősebb sportolók is, akik ismerték a múlt rendszer "sportját". Megjelennek a debreceni olimpikonok, érdemes sportolók, valamennyi sportág képviselői.

Az ünnepi nagygyűlés előadója Kádás István, a DISZ Központi Vezetősége titkára. A főváros küldöttként megjelentek Szőke Kató úszó olimpiai bajnok és Tumpek György Európa-bajnok és világsúccsúrtató. A debreceni és sportolók közül felszólal Hódos Imre olimpiai bajnok, Némethi Gyula olimpikon, Komlósi Imre, a D. Lokomotív labdarúgója, az ifjúság részéről Örkényi Éva, a Csokonai Színház DISZ titkára.

A sportolók választói nagygyűlést kultúrmasor követi, melynek keretében fellépnek a Csokonai Színház művészei, a Dongó Színpad. A Tanítónőképző hallgatói ritmikus táncot, az Állami Balettskola növendékei balet, Debrecen város női és férfi tornászválogatottja bemutatót tartanak.

#### HAJDUBÖSZÖRMÉNY ÉS NÁDUDVÁR AZ OSZTÁLYOZÓ ELÉN

A megyei bajnokságba jutásért kitartó osztályozó befolyásuk közeledik. Több csapat már valamennyi mérkőzését lejátszotta. Az I. csoportban valószínű a nádudváriak első helyezése, a II. csoportban a Hajduböszörményi Traktor már biztos csoportjelölt. Vasárnap eredmények: Biharkeresztes-Komádi 6:0, Kaba-B. Tatarozó 4:3, Hajduböszörmény-Nyíradony 4:3, Polgár-Tiszacsege 1:1.

Több mérkőzés óvás alatt áll.

#### A VÖRÖS LOBOGÓ RUHAGYAR NYERTE DEBRECEN VÁROS ASZTALITENISZ CSAPATBAJNOKSÁGÁT

Debrecenben három csoportban 10-10 csapat részvételével bonyolították le a város asztalitenisz csapatbajnokságát. Most három napon keresztül a három csoport első 2-2 helyezettei körmérkőzés formájában döntöttek el az első hat hely kérdéséről. Meglepetésre a telkesen játszó Vörös Lobogó Ruhagyár csapata szerezte meg az első helyet — 11:9-re győzte le a második helyezett D. Haladást, a Spartakusz ellen 10:10-re végzett. A végző sorrend: 1. V. L. Ruhagyár 9 pont, 2. D. Haladás 8 pont, 3. Mezőgazdasági Akadémia Haladás SK 4 pont, 4. Hajdusági Gyógygyógyár 4 pont, 5. Spartakusz 3 pont, 6. Orvosi Műszergyár 2 pont. A győztes Vörös Lobogó Ruhagyár csapatának tagjai: Elek, Nagy L., Papp, P. Horváth.

#### ÚJHELYI (D. HALADÁS) ÉS FÁBIÁN (D. LOKOMOTIV)

győzött a szombat—vasárnap Debrecenben megrendezett vívóversenyen. Szombaton a hagyományossá vált párbajtőrívó bajnokságot bonyolították le. Tizenöt debreceni versenyző vett részt ezen a bajnokságon, sajnos a fővárosiak nem képviselték magukat a versenyen. — Eredmény: 1. Újhelyi (D. Haladás) 7 győzelem, 2. Kósa (D. Haladás) 7 győzelem, 3. Kiss (D. Haladás) 5 győzelem, 4. Fülöp (D. Lokomotív) 4 győzelem, 5. Sallai (D. Haladás) 4 győzelem, 6. Félégyházi (D. Lokomotív) 4 győzelem. A női törvívóversenynek kilenc résztvevője volt. Fábrián (D. Lokomotív) veretlenül lett első. Eredmény: 1. Fábrián (D. Lok.) 8 győzelem, 2. Rédl (D. Lok.) 7 győzelem, 3. Ferenczy (D. Lok.) 6 győzelem.

#### SZÉP GYŐZELMET ARATOTT ISTAMBULBAN A BP. VÖRÖS LOBOGÓ

A Bp. Vörös Lobogó labdarúgó csapata kedden délután a tavalyi bajnok és az idei bajnokság éllovasa, a Besiktas együttese ellen játszotta első törökországi mérkőzését. A két csapat találkozója hatalmas érdeklődés előjele meg. A Bp. Vörös Lobogó 3:1 (1:0) arányban győzött Palotás, Molnár és Kovács 1. góljával.

#### RÖVID SPORTRÉK

Nagyléta két férfi és két női versenyzőt nevezett a megyei egyéni sakkbajnokságra. — Ma délután fél 9-kor Nyíregyházán játszotta le a D. Vasútiépítő Lokomotív a Nyíradonyi Traktor elleni elmaradt osztályozó mérkőzését. — D. Tiszti Klub súlyemelői Ozdon meghívásos versenyen vettek részt. Eredmények: nehézsúly: 1. Gyarmati 210 kg, könnyűsúly: 1. Balogh 252,5 kg, középsúly: 2. Behalik 275 kg, nehézsúly: 2. Bagdi 270 kg, ifjúsági váltó: 1. Tarjai 212,5 kg. — A megyei asztalitenisz társadalmi szövetség fejelelmei bizottsága megemléksített a D. Lokomotív—Göcs Vasas 11:4 arányban győzött mérkőzéséről és azt 0:0 arányban a Göcs Vasas javára igazolta Indokolás: Flák Sándor jogtalanul szerepelt a D. Lokomotívban — kettős igazolása van, leigazalták Budapesten a Haladáshoz is. Így zöldre asztalnál dönt el a megyei bajnokság sorsa ebben a sportágban is, a Göcs Vasas lett a megyei bajnok. — A lipcsei nemzetközi sakkversenyen szerepelt Kertészné nyugdíjas lett, mert a harmadik helyért játszott mérkőzését a lengyel Holujjal szemben elvesztette. Így a cseh-szlovák Sucha, a bolgár Ivanova és a lengyel Holuj vesz részt a lipcsei mérkőzésben a női sakkvilágbajnokságotólak jövő évi moszkvai versenyen.

#### HAT ÓRAS LABDARUGÓ MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Nem kell mindjárt valami új szabályra, vagy kísérletre gondolni. Amint történt csupán, hogy a D. Tatarozó—Kaba Melyfűró osztályozó mérkőzés időpontjáról a Tatarozó játékosait, vezetőit 10 órára értesítették, ugyanígy a három játékvezetőt is. Pontosan megjelentek mindnyájan. Mindössze az ellenfél, a kabaik csapata hiányzott. (Persze nélkülük nem lehet mérkőzést lejátszani.) Közben a Tatarozó arról értesült, hogy a vendégcsapat a déli gyorsal érkeztek. Dicséretére válik a D. Tatarozó valamennyi játékosának és vezetőjének, hogy sportszerűen közel négy órahosszat vártak a kabaikra. Vártak a játékvezetőket is. Egy óra után érkeztek a kabaik és háromnegyed kettőkor elkezdődhetett a mérkőzés. Mi történt? Csak annyi, hogy a megyei labdarúgó társadalmi szövetség a Kaba Melyfűrot 14 órai kezdésről értesítette. Így történt vasárnap Debrecenben, hogy egy mérkőzés lejátszásához 6 óra volt szükséges. A megyei labdarúgó társadalmi szövetséget kérjük, hogy ne ilyen „precíz” munkával dolgozzék. — Nézzé meg a jobb kezű, mit csinál a bal. És tegyék hozzá: hol maradt az MTSB ellenőrzése!! — Fülel —

#### Levelekre választolunk

Szász Gáborné, Debrecen, Oláh Károly u. 57: A jelölőgyűlésről írott levelét köszönettel vettem. Közönni már nem tudjuk, mert későn van, a jelölőgyűlések befejeződtek. A jelölőtekről külön-külön írunk majd. Napról napra olvashatja tanácsjelölőjeimkről a cikkeket. Eddigi munkájukról tájékozatosan bennünk. Szonda Klára, Hajdúszoboszló, Bőszörményi u. 38: Levelemben bővebb választ adunk leveleire. Most csupán lapunk megjelenésének 10. évfordulójára küldött kedves sorait köszönjük meg. Jó kívánásokat köszönhetünk, igyekszünk sokszáz olvasónk óhaját teljesíteni, mindenkor ellátni — ahogyan írja „nehéz és felelősségteljes, de szép feladatunkat.” Dancsi József, Guth, Erdőszent: Pár napi türelmet kérünk. Mindkét kérdésére választ adunk levelében. Gáll Margit, Tiszagyulháza: Tegnap tettük postára leveleire a választ. Rövidesen megkapod, csak ne türelmedkedj. Levelemben mindenkor szívesen válaszolunk, s milyen szép bevételük volt. Ugy hisszük a fenegyőre alatt lesz ajándék, ha máris gyűjtenek rá!

Jánki Józsefné, Csapókert: Békebizottságunk megrendelt a dícséretet és elismerést. Mostani levelét munkájukról még sem tudjuk közönni. Elragadtattással olvastuk, hogy milyen szép előadást rendeztek, s milyen szép bevételük volt. Ugy hisszük a fenegyőre alatt lesz ajándék, ha máris gyűjtenek rá!

#### Munkásokat keresnek

NAGY gyakorlattal rendelkező adminisztrátort, ki perfekt gépiró felvesz a Villamosipari Szövetkezet, Csapó u. 16. AH A KOSSUTH Lajos Tudományegyetem keres felvételre szakképzett motorterszerelőt, aki motorvezetői igazolvánnyal rendelkezik. Jelentkezés a személyzeti osztályon. AH NAGYOBB mennyiségű burgonya téli tárolásához gyakorlattal rendelkező, szakképzett munkásokat felvesszünk, Továbbá felvesszünk burgonyakezeléssel férfi és női segédmunkásokat. Jelentkezés: Nyíregyháza, Nyúl utca 73. AH GÉPMŰHELY villamos berendezések karbantartására képesített villanyszerelőt keresünk. Ugyancsak bajnokság raktári anyagmozgatót is. Jelentkezés M. T. H. 109. sz. Ipari Tanulmányozó műszaki osztályán, MÁV Járóműhely telephelyén. ASZTALOSLEGÉDET és szalagszöveget felvesszünk, Textilgyár, Bethlen u. 32. AH LAKATOS és vasbetonszerelő szakmunkásokat felvesz a Cementárupari Vállalat, Debrecen, Hámán Kató u. 3. sz. AH EROS férfi segédmunkásokat felvesz a Cementárupari Vállalat Debrecen, Hámán Kató u. 3. sz. AH

### Párthírek

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KOZLEMENYE Szombaton délután 3 óraker propaganda előkészítőt tartunk az SZKP I. II. a politikai gazdaságtan I. évfolyamok propagandistáinak (középtelők) a III. kongresszus 2. téma I. részéből a Pártoktatás Házában.

### HIREK

1954 November 24 SZERDA 1944-ben a Szovjet Hadsereg felszabadította Mezőzombor, Legecsénye, Mátos, Pálosváros, márt, Gyöngyöslyomas, Bag helységeket. 95 évvel ezelőtt, 1859-ben jelent meg Darwin: „A fajok eredete” című műve

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Keleten párs, ködös, nyugaton felhős idő, egyes helyeken már kisebb havazás. Késsé élethebb, délre forduló légáramlás. A hideg nyugaton már melegebb. Várható legalacsonyabb hőmérséklet: dényugaton mínusz 10 minusz 4, északra mínusz 10 minusz 13, máshol mínusz 5 minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet: nyugaton mínusz 1 plusz 2, keleten mínusz 2, minusz 5 fok között. — A fűtés alapját szolgáló várható középhőmérséklet a Tiszánál, valamint a Borsod-Abaúj-Zemplén és Heves megyékben minusz 5 fok alatt, máshol mínusz 1 minusz 4 fok között.

LATABÁR KALMAN Kossuth-díjas színművész csütörtökön este fél 9 órai kezdettel csak egy előadásban a Központi Kultúrotthonban vendégszerepel. Jegyek elővételben a Műszirodában, Vörös Hadsereg útja 6. szám alatt várható.

A MAGYAR ÁLLAMI NÉPMŰVÉSZETEK 27-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel a Pártoktatás Háza dísztermében enekári hangversenyt ad. Az Állami Népiénekesek enekarát Csenki Imre Kossuth-díjas karnagy vezényli, az együttes zenekarát Boros Lajos a „Népművészet mestere” vezeti. A műsoron Monteverdi, Schubert, Liszt, Lajtha, Csenki, Kodály és Bartók művek szerepelnek.

#### Színházi műsor

Ma fél 8-kor Holnapra kiderül, U. szelvény. Csütörtökön, pénteken és szombaton 7-8, vasárnap fél 3-ker és 7-ker Csárdásárnyal, U. szelvény.

#### Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 óraker: En és a nagyapám. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 óraker: Vidám csillagok. Későműsorban: Magyar—Osztrák mérkőzés (4:1), délután 4, 6 és 8 óraker Vidám csillagok. Későműsorban: Magyar—Osztrák mérkőzés (4:1). — MELEOR: háromnegyed 3, 5 és egynegyed 8 óraker: Vidám csillagok. Későműsorban: Magyar—Osztrák mérkőzés (4:1). — HIRADO: háromnegyed 4, 6 és 8 óraker: Ifjú szívvel. Népevelevő I. Rákosi-telep: Törvényen kívüli lovag. — Népevelevő II. Wolafka-telep: Puskás ember. — Népevelevő III. Nyulás: Marina sorsa. Népevelevő V. Debreceni Erőmű: Törvényen kívüli lovag.

EREDETI Singer női varrógép kifogástalan eladó, Csónka utca 4. ELADÓ egy szoba, konyha, speizos, mellékhelyiségekkel álló ház, Sarkantyú u. 7. Sámsoni útból. ELADÓ egy asztalúhely Vendég u. 6., nyugat felé ajtó. ELADÓ kéziköcs, prima liszteláda, transzmisszió, 2. vetőgép elsőkerék, nyulketrec, kerekasztal, Halasó u. 8. EROS vashordó víztároláshoz alkalmas eladó. — Csapó u. 33. — 150 kilós zsírmentés eladó, Zrínyi u. 19. Csapókert. ELCSERELEM budapesti kótszoba, össekompontos lakásom, debreceni használatúval. Érdeklődni: Thaly Kálmán u. 8. ELADÓ 120x140-es ikerablak, szép ebédőszekrények, divány 2 fotellel, Csapó u. 85. KAZÁN központifűtéshez eladó, Wesselényi u. 51. REKAMLET olcsón, javításokat fizetés nélkül készítek Baranyai káptalost, Apafi u. 97. ELADÓ 2 hold föld, 2 éves bika, jó fejtes tehén jutányos áron, Diószegi út 215. Seli-tanya. ELADÓ 20 kiló házi zsír, István út 24. FEHÉR zománcozott asztalúhely kicsi samott kályha eladó, Hatvan u. 54. II. em. ÚJ festett hálószoba eladó, Simonffy u. 51.

### Egymillióval nőtt egy év alatt a ladányi földművesszövetkezeti boltok forgalma

Pártunk Központi Vezetőségének októberi határozata megállapítja, hogy az 1953. júniusi határozat megjelenése óta jelentősen emelkedett a dolgozók életszínvonalá, s az ipar — ha nem is ki-elégítően — növelte a közszükségleti cikkek gyártását. Ezt bizonyítja a püspökladányi földművesszövetkezet 1954. III. negyedévi mérlege is.

A földművesszövetkezet vezetősége november 19-én taggyűlést tartott, ahol számot adott negyedévi munkájáról. Érdemes jónéhány számadatot idézni a beszámolóból annak bizonyítására, hogy alig egy esztendő alatt milyen nagy lépést tettünk előre a népjólét emelésének útján.

Az elmúlt évben összesen 64 rádiót adtak el a szövetkezet boltjaiban. Az idén október 1-ig majdnem kétszeresét, 112 darabot. Három negyedév alatt nem számít soknak 9 eladott motorkerékpár, de ehhez hozzá kell számítani, hogy a múltban még kerékpárra sem igen jutott a parasztiok nagy részének, másrészt pedig tízszer annyit is eladtak volna, de olyan nagy a kereslet, hogy iparunk egyelőre nem tudja megfelelően kielégíteni a keresletet. Meg kell jegyezni, hogy az elmúlt évben mindössze két motorkerékpárt adtak el a közszégekben, de nem is volt valami nagy érdeklődés. Az idén már jóval több pénztük van a dolgozó parasztioknak, jobban telik motorkerékpárra is. Az idén eddig eladták 150 asztalfűtőhelyet, de itt is vannak zavarok, mert kétszer annyit is el tudnának adni.

Kerékpárt 104-et adtak el, tavaly egész évben alig 50-et. Nagy a kereslet edényáruban is. Bár az utóbbi hónapok óta van némi javulás ezen a téren, de még mindig kevés horgonyozott árut (vedret, mosófazeket) kap a szövetkezet. Nem beszélve a zsírböndörökről, ami szintén nagyon keresett cikk, csak nincs elég belőle. Még szembetűnőbben látszik a dolgozó parasztság vásárlóerejének növekedése, ha a mezőgazdasági munkaszükséglet eladását vesszük tekintetbe. Ki vett a múlt évben 4700 forintos vetőgépet, vagy 4800 forintos új szekeret? Ladányban senki. Az idén októberig 20 ekét, 6 vetőgépet, 10 új szekeret, 20 pár lószerszámot, 6 pár boronát adtak el a szövetkezeti boltban.

A püspökladányi földművesszövetkezet 1954. III. negyedévi mérlege 5 millió 623 ezer forintos forgalmat mutat, a múlt év hasonló időszakának 4 millió 600

ezer forintos forgalmával szemben. Tehát több mint 1 millióval növekedett a kiskereskedelmi áruforgalom. A forgalomnak jelentős részét (több mint 2 millió) teszik ki a ruházati cikkek. Ez viszont azt is mutatja, hogy dolgozó parasztságunk amellett, hogy nagymértékben fejlesztette gazdaságát, hogy előt, boronát, vetőgépet vásárol, jobban, szelben tud ruházni, többet költ olyan árucikkekre, amelyekre az elmúlt években nem is igen gondolt. Mászóval az azt jelenti, hogy a parasztság termelési kedvénél növekedésével a mezőgazdasági termelés emelkedésével természetszerűen együttjáró el-színvonalának emelkedése is.

### Takarékoskodjunk az ivóvízzel!

Sok házban a vízhozalát karbantartásával nem törődnek. Kifolyócsapok, WC öblítő tartányai állandóan folynak. Az elavult vezeték a földben szivárog és a csatornába észrevétel nélkül nagyobb mennyiségű viz elfolyik. Nem történik gondoskodás a vízfórál lévő fővezető javításáról sem, úgyhogy amiközön csőtörés van, a ház kizárása csak a Vízművek segítségével történhetik meg. Ez természetesen hosszabb időt vesz igénybe.

Felhívja ezért a Víz- és Csatornaművek a város háztulajdonosait, hogy a telkek és házak belső vízhozalát hozzák rendbe. Vízcsorgásokat szüntessék meg.

Téli fagyok beállta előtt ültető csapjait hozassák rendbe. Kifolyó víz- és csatornavezetéküket vizellenőrösk. Nyitott pinceablakokat zárják be. Udvari WC-keket télen vízbőlítés alól zárják ki. Belső WC-ek és fürdőszobák fűtéséről megfelelően gondoskodjanak.

Gondatlan kezelés által a víz- és csatornahálózatban nagy károkat okozhatnak. Vizölms az épületek falát átátja, vízparázalás pedig népgazdaságunknak is kárt okozunk. Gondatlan kezelők ellen az eljárásat megindítják.

NÉPLAP A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-telep. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság 1. emeletre a Vállalat.

SÜLLESTŐS női prima előre, hátra varró gép eladó, Simonffy u. 59. NAPI 3 órára keresek bejárónőt, Rákóczi u. 9., negyedik ajtó. FEUERMANN búróndós Csapó u. 58. alatt. Aktatás-ka, búrónd, reitük készítése, javítása, alakítása. IRÓGEP, varrógép, rádió, kerékpár, posztyvógép, gyermekkosci eladás, vétel. Irócsigás, Darabos utca 10. Telefon: 14-35. EGY tanya eladó 2 hold földdel, Bellegró 415. Papp Gyula.

KOMBINÁLTSEKRENY nagyon szép eladó, Darabos u. 10. VÁRROGEPET javítok, tőröttet, hiányosat veszek, Nagy István, Nyomató u. 22. sz. TELEFUNKEN világvevő rádió eladó, Czifron, Bajcsy-Zellinszky u. 42. JAVITOTT arányú sülő eladó, Sámsoni u. 77. KÉT darab prima festett fiókás polt, használt frögép, vasalóhoz gázrészes, kóherős vasaló eladó, Vörös Hadsereg útja 41. I. e. 6. ajtó.

IRÓGEPEK szakszerző, gyors javítása, kölcsönvevő Rétinál, Vörös Hadsereg útja 61. Telefon: 40-60. JÓKARBAN lévő nőrúba bunda, gyermekágy maraccal eladó, Boocskai tér 3. NOI fekete téllikabát eladó, Bíró, Hunyadi u. 11. Vasutas szakszervezet mellett.

IRÓGEPEK szakszerző, gyors javítása, kölcsönvevő Rétinál, Vörös Hadsereg útja 61. Telefon: 40-60. JÓKARBAN lévő nőrúba bunda, gyermekágy maraccal eladó, Boocskai tér 3. NOI fekete téllikabát eladó, Bíró, Hunyadi u. 11. Vasutas szakszervezet mellett.

Novemb teli gépa gépállomá ideinél bü ben jól me nek segíts ni paraszt teli gép pontosság vezését ki tőkől, mit hogy hatá pek javítá

A gépa azonban Biharban, lenne mód teljesítésre gépa lomá többsége fást, nem a munka k két gépaí valamenny mert máris sak.

A gépa ban súlyos terv teljes állomás pé javításával három kult javításával.

Idén sz szűntött be enyhe ősz nélkül lépt már a delé gyadt fény megszépítse gye az olva kodó havat Itt a don harap a hi zizzenve n tárgyakat. dombot len — sóvárogi Nyírábrány ca lakói. A szik nem é hez” nem hogy ezzel tila utcaiak vezető szek

Új u No, de e Fark Sándó ránk szésg magyarázta kalmatlank miért akad évek óta, rá?

— A Jöz szabadulás uradalom l szetének a épült, de a már nem te gényl a d így megter kttetést a v egy a don löszvetkeze tak keresz kerülővel pébe.

— Miért hogy jutott kell megker a domb me — Az iga alkalmatlan elnök elvtá vannak szá Népfront pr hogy a legri tüntetjük a

Úgy mon mint aki n ban. És jog a Népfront lása óta ne Nyírábrányi Nizsirábrányi radozók tát dolgoznak programján akik szívóg bertársai k tételét. A népfro nak kezdete mint az ors denütt az ó

## Jobb munkát a téli gépjavításnál

November 1-vel megkezdődött a téli gépjavítás. Most készülnek a gépállomások a jövő évre, hogy az ideérti bőségesebb termés elérésében jól megjavított gépekkel legyenek segítségére a tsz-eknek és egyéni parasztnak. Nagy munka a téli gépjavítás, figyelmességet, pontosságot, a munka jó megszervezését kívánja meg mind a vezetőktől, mind a javító brigádoktól, hogy határidőre befejezhesék a gépek javítását.

A gépek határidőre való javítása azonban veszélyben van Hajdú-Biharban, nem azért, mintha nem lenne mód a javítási terv pontos teljesítésére, hanem azért, mert a gépállomások — és vezetőik — többsége félvállról veszi a gépjavítást, nem török magukat a vezetőik a munka jó megszervezésére. Egy-két gépállomás kivételével, szinte valamennyit fel lehetne sorolni, mert máris sok gép javításával adósak.

A gépjavítás második dekádjában súlyos elmaradás van már a terv teljesítésében. A tételeni gépállomás például két traktor folyójavításával, 13 eke, négy tárcsa, három kultivátor és egy aratógép javításával, a balmazújvárosi két

traktor folyójavításával, két eke, egy vetőgép és egy kombajn javításával maradt el a terv mögött. A hajdúszoboszlói két traktor főjavításával, egy traktor folyójavításával, négy eke, négy tárcsa, két vetőgép és egy kultivátor kijavításával van hátra.

Ez a nagyfokú elmaradás a megyét a posztan hátrahagyja a gépjavítási versenyben és vele jár az a veszély is, hogy nem lesznek a gépek határidőre kijavítva.

Az első dekádban november 1-től 10-ig a megye 9,5 százalékra teljesítette a gépjavítási tervet és most a második dekáddal együttesen 11 százalékra tartunk. A legutóbbi 10 napban csak 1,5 százalékkal haladtunk előre. Szegény és állapot az, ami a munka rossz szervezéséből adódik. A hajdúszoboszlói gépállomáson a legnagyobb zűrzavar uralkodik. Nincs, aki megfelelően irányítsa a javítást.

A javítóbrigádok nem ismerik a javítási tervet, mert Ambróczy László műhelyvezetőtől még mindig nem kapták meg, emiatt rendszertelenül dolgoznak, ide-oda kaptaknak. A gépállomás igazgatója, főgépész és műhelyvezetője ha-

nyagságából a dolgozók nem tudják teljesíteni a dekadterveket és emiatt nem jutnak hozzá a prémiumhoz.

A pocsjai gépállomás ellenben bár november 20-ig a tervnek 25 százalékát kellett volna teljesítenie, 35 százalékát teljesítette. Húsz nap alatt 5 csépgéppel két traktor folyójavításával, két ekevel, két tárcsával, egy kultivátorral és egy vetőgéppel javítottak meg többet, mint amennyit előírt a terv. Az aratógépek javítását pedig teljesen befejezték.

A pocsjai gépállomás jó eredménye nem véletlen, mert ott minden dolgozó tudja, melyik dekádban mi a terve, és aszerint dolgozik. A gépek javításában részt vesz a gépállomás igazgatója, Kerekes Károly és a gépállomás páriszervezőnek titkára, Csizmadia Ferenc is. A javítás eredményét ötnaponként röpgyűlésen értékelik, ez serkentőleg hat a dolgozókra. Kölektíven, közös igyekezettel dolgoznak a terv gyors teljesítésén.

A többi gépállomásnak is el kell érni hasonló eredményeket, mert a gépeket határidőre ki kell javítani, hogy a tavaszi munkában késés ne legyen.

## Több legelőt Debrecennek!

Debrecen termelőszövetkezetét, egyénileg dolgozó parasztjai jobban tudnák kívenni részüket a szarvasmarhatenyésztésből, ha enne elegendő legelő. Mi a helyzet ezen a téren?

Debrecennek 36.500 hold körül van a szántóterülete és ehhez a hatalmas területhez összesen 70 hold saját legelővel rendelkeznek. (Nem tévedés a 70 hold, ez a szomorú valóság!) Nem elegendő ez az elosztás. Nem szolgálja a szarvasmarhatenyésztést. Nem tudnak annyi szarvasmarhát tartani amennyit tarhatnának, ha lenne elegendő legelő.

Ezen a helyzeten pedig lehet segíteni. A Hortobágyon még mindig van legelő elegendő. Ugy értesültünk, hogy ez évben is 3000 holdon még a jószág sem járt, fűvet sem hasznosítottak. Ott tehát kihasználatlan területek vannak még.

Debrecen területén 7600 szarvasmarha van és ehhez összesen 70 hold saját legelő. Ez azt jelenti, hogy egy hold legelőn 108 szarvasmarhát kellene legeltetni. Ez pedig képtelenség.

Ezen a tarthatatlan helyzeten segíteni kell és most kell segíteni, hogy a szarvasmarhatartók biztosan számíthassanak a legelőre és merjenek több szarvasmarhát felnevelni.

Ervényesülni kell az egyetlen helyes álláspontnak: fejleszteni kell a szarvasmarhatenyésztést. Debrecenben pedig csak úgy fejleszthető, ha megteremtik a lehetőséget a legelőre.

A város többször kérte, hogy az állami gazdaságok használatába kerüljön Hortobágyból adnak legelőterületet a debreceni állattenyésztés részére, de merő elutasításban volt része. Az állattenyésztés fejlesztése pedig olyan életlen sürgős ügye mindenkinek ebben a hazában, hogy szűk szempontoknak nem volna szabad érvényesülni a közös rovására.

Újabb ismét tárgyalások indulnak meg a legelő kérdésében. A Hortobágy méretéhez képest nem nagy területről, 1500—2000 holdról van szó. A tárgyalásokon meg kell egyezni.

Több legelő, több állatot jelent, a több állat több húst, több bőrt. Erre gondoljanak a tárgyalászatnál az állami gazdaságok „érdekeinek” képviselői. (b. m.)

## A népfrent-bizottság a nyírábrányiak jólétéért

Idén szokatlanul korán köszöntött be a hideg idő. A hosszú, enyhe ősztől szinte átmenet nélkül léptünk a fagyos télbe. Ma már a delelő novemberi nap bágyadt fénye csak arra jó, hogy megszépiítse a tájat, csillogóvá tegye az olvadással napok óta viaskodó havat a háztetőkön.

Itt a domb tetején még jobban harap a hideg, a szél pengője zizzenve nyesi az elébe kerülő tárgykat. Csak már ezt az egész dombot lenyenesné a föld színéről — sóvárogják hosszú évek óta Nyírábrányban a József Attila utca lakói. A szél azonban üvöltözik nem ért „a rombolva építéshez”, nem hordja el a dombot, hogy ezzel megépítse a József Attila utcai régi álmát, a faluba vezető szakérutat.

### Új utat építenek

No, de engedjük szöhoz jutni Fark Sándor elvtársat, Nyírábrányi község tanácselnökét, hadt magyarázza meg, hogy miért alkalmatlankodik itt ez a domb és miért akadályozza a közlekedést évek óta, mikor semmi szükség rá?

— A József Attila utca a felszabadulás után épült, a grófi uradalom 15 holdas konyhakertjéhez tartozó hely. Az utca megépült, de a község erejéből arra már nem tellett, hogy az utca végénél a dombot elegyengesse, s így megteremtse a szekérosszekek útját a faluval. Az itt lakók vagy a domb aljában lévő termelőszövetkezet udvarán kocsikáltnak keresztül, vagy pedig nagy kerülővel jutottak a falu közepére.

— Miért mondja múlt időben, hogy jutottak? Hát ma már nem kell megkerülniök a falut? Hiszen a domb még itt van.

— Az igaz, hogy ma még itt alkalmatlankodik — mondja az elnök elvtárs, — de napjai megvannak számlálva. A Hazafias Népfrent programjába belevettük, hogy a legközelebbi időn belül eltüntettjük az útból.

Úgy mondja ezt Fark elvtárs, mint aki nagyon biztos a dolgában. És joggal lehet biztos benne. A népfrent-bizottság megalakulása óta nagy változás történt Nyírábrányban. Új, friss erők izmosítják a község ügyeit: a fűrésztáborát, olyan emberek dolgoznak a Hazafias Népfrent programjának megvalósításán, akik szívügyüknek tekintik embertársaik életének jobbá, szebbé tételét.

A népfrent-bizottság munkájának kezdetét Nyírábrányban is, mint az országban csaknem mindenütt az öntevékeny kezdemé-

nyezés jellemzi. Alig néhány nappal hangzott el a javaslat, s Pillár András, Bódis József és Dorogi Ferenc munkára mozgósító tevékenységét máris siker koronázta, mert pár nappal ezelőtt társadalmi munkában néhányan már elkezdtek az útépítő földmunkálatokat.

### Parkosítás és szabadtéri színpad

A község népfrent-bizottságának akcióprogramjában sok minden szerepel, közülük csak egyet-kettőt említünk meg. Téglass Ferencné kezdeményezésére elhatározták, hogy a heptiac helyét a tanácsháza előtti térről máshova helyezik, s a teret tavaszra parkosítják. Ezt az indítványt Sándor János egyéni gazda azzal toldotta meg, hogy a tere építsenek szabadtéri színpadot. Ott van az omladozóban lévő Keszler-féle borház, annak anyagából felépíthetik. A helybeli ktsz nyomban vállalta a munka szakmai részének az elvégzését. A község dolgozói azt tartják, hogy a legszebb szavaknál is szebben beszélnek a tettek, s máris megkezdtek a terv megvalósítását: idáig 20 szekér földet szállítottak a tavasszal parkírozandó terület feltöltésére.

### Kultúrotthon

A kultúrotthon bővítése is benne van a Hazafias Népfrent helyi programjában. Egető szükség van erre, mert jelenlegi állapotában mindennek nevezhető, csak éppen kultúrotthonnak nem. És itt sem úres fecsegésről van szó, mert a tavaszra meginduló építkezés előfeltételeinek egy részét már most biztosították. Lebontották a Szapári gróf régi, rossz dohánysimítóját, amit már úgysem lehetett semmire használni, s ennek anyagga, többek között 50 darab 10 méteres gerenda és 250 lapnéter deszka készletben várja a tavaszt, a kultúrotthon bővítésének kezdetét.

Termelési kérdésekkel is fog-

### Karácsonyfadíszeket gyártanak...

Hétfőn adta át első karácsonyfadísz készítményét a Hűtőipari Vállalat cukrászrészlege a Fűszert-nek. A karácsonyfadísz anyagban különbözik az üzletben jelenleg is kapható díszektől, hogy gyűrű alakú bevonás nélküli, könnyen felköthető a karácsonyfára. Különböző kartondobozokba van becsomagolva. Egy dobozzal több mint valószerű, 22—23 forintba kerül. Szerdán Berettyófalunak küldtek 3 mázsát, a mai

lalkozik a népfrent-bizottság. Van a községben 18 hold igen elhanyagolt szőlő. Ez régen Keszler és Kövendi földbirtokosoké volt, jelenleg pedig állami tartálföld. 1950-ig az állami gazdaság művelte, ekkor azonban, mivel a terület szétszórtsága sok nehézséget okozott, leadták a szőlőt. Azóta művelik is, meg nem is. Gazdáknak nagy gondot fordítottak rá, hiszen nem tudták, hogy a következő évben kinek adják megmunkálásra. A népfrent-bizottság indítványára ezeket a szőlőket megbízható gazdáknak tízéves bérletre adják ki, akik helyrehozzák a sokéves elhanyagoltságot.

### Szép célkitűzések

Nagy népszerűségnek örvend Nyírábrányban a Hazafias Népfrent helyi programja. A faluban mindenki ismeri annak célkitűzéseit, de, hogyisne ismernék, mikor mindenki beleszólt annak kidolgozásába, megvitatták. Ugyancsak nagy népszerűségnek örvend a dolgozók holnapért munkálkodó kedve, mindenkivel tervvel, javaslattal igyekezik hozzájárulni a jövőnek szebbé, jobbá tételéhez. Parkosítanak, utat építenek, kultúrházat megírásán munkálkodnak, a tisztaságot megteremtik a szőlőtermelesten... és még ki tudná elsorolni, hogy mi minden hasznos dolgot török a fejüket.

Nem lehetetlen, hogy Nyírábrányban mindezek a dolgok a népfrent akcióprogramja nélkül is létre nem jöttek volna. Annyi azonban bizonyos, hogy a Hazafias Népfrentnek a dolgozók minden rétegét összefogó, nemzeti egységet teremtő politikája meggyorsítja életünk szebbé, könnyebbé tételét. Olyan politika ez, melyet magunk számára, hogy segítségével megkönnyítsük mindnyájunk boldogulását.

Varga Benedek.

## Mezőgazdasági helyzetkép a megyében

### A hirtelen fagy megszakította a szőlőfedés munkáit

A hajdú-bihari földeken az elmúlt két éjszaka 6—8 centiméteres rétegben fagyott át a föld és ez a kemény réteg megakadályozta, hogy a szőlőfedés munkája tovább haladjon. A megye több helyén késlekedtek a szőlő fedésével, mert a jelentések arról számoltak be, hogy a megye szőlőterületének mintegy 60 százalékán

tudták csak elvégezni a szőlőfedést.

Ez évben komoly termés kiesést okozott a fagy. Ha nem akarják a késlekedő termelők, hogy jövőre is érzékeny károsodást szenvedjenek, a fagy idejében után kellő erővel kell az elmaradást behozni, hogy a fagyra érzékeny szőlőtöveket megmentésük a kifagyástól.

### Földbe fagyott a cukorrépa

A fagy nemcsak a szőlő fedésénél, hanem a cukorrépa felszedésénél is kárt okozott, mert megakasztotta a munkát. A megye több helyén bizony földbe fagyott a cukorrépa. Debrecen határában a halapi Bocskai, a gugyori Petőfi, valamint a hajdúszoboszlói Kossuth és Vörös Csillag földjein is jónéhány holdon befagyott a répa a földbe. Az áll-

ami gazdasági területeken maradt még kiásatlan répa.

A feladat ezeken a területeken az, hogy mielőtt az idő engedné, azonnal szedjék fel a répát, gyorsan adják át a cukorgyárnak, mert így veszteség még nem érhető. Az a cukorrépa, ami a fagyos földből kikerül, ha gyorsan szállítják feldolgozásra, még nem veszít értékéből.

### Súlyos elmaradás a rizstelepek szántásánál

A fagyok már itt vannak, pedig mélyszántási terveinket még nem tudtuk Hajdú-Biharban végrehajtani. Kifagyott az eke a földből korábban, mint számítottuk. Különösen súlyos az érintett területek, az hogy a megye rizstelepein több ezer holdon nem tudták még elvégezni a mélyszántást. A tapasztalat pedig azt bizonyítja, hogy ha ősszel nem kapunk megfelelő mélyszántást a rizs, jelentős termés kieséssel lehet számolni.

Világos példáját láttuk ennek a Hortobágyon, a püspökkladányi határában és a balmazújvárosi rizstelepeken. Tavasszal szántott

földbe került a rizs, és bizony feleannyi termést sem takarítottak be ezekről a területekről, mint ahogy számították. A gépállomásoknak a legsürgősebb feladata legyen, hogy mielőtt a talaj művelhető, azonnal végezzék a mélyszántást, nehogy szántatlanul kerüljenek át rizsföldjeink az új esztendőbe. Néhány nap alatt is nagy eredményt lehet elérni, ha jól szervezik a munkát, de ha kapkodnak, letlenkednek, a késői fagyok végleg elűtik a rizstermelőket attól, hogy jövőre gazdag termést tudjanak betakarítani.

### A tengeriszár letakarítása

Most, amikor a hideg idő miatt a szántás munkája megakadt, mindazokon a területeken, ahol még lábán áll a tengeriszár, fokozott erővel kell végezni a vágást. A felfagyott úton könnyen szállítható a tengeriszár. A silózást az egész megyében gyorsítan-

ni kell, mert máris tapasztalható, különösen a szarvasmarhák takarmányozásánál, hogy gyenge lábón állunk az átteleltetéssel és ha a megyében található óriási mennyiségű tengeriszár nem hasznosítjuk silótakarmány formájában, akkor azt az állatállomány sinitli meg.

### Ne kupacokba hordjuk a trágyát

Szerte a megyében látható, hogy a helyes trágyakezelést még nem tanulták meg, még mindig a régi pazarló, maradt módon, kis kupacokba szórják végig a földet az istállótól kihordott trágyát. Ezeket a kis kupacokat szétrúgják a varjak, kiszárad a szél, elpárolog értékes nitrogén tartalma, és csak a kevés értékű szárazanyagot tudja majd alá-

szántani a termelő. Ez bizony nem szolgálja a többtermelést, a föld táperezének visszaadását, a termelő nagyobb jövedelmét.

Hajdúszoboszló határában a sorozatos felvilágosító munka eredményeként már sok helyen szabályos szarvasokban tárolják a földek szélére a kihordott istállótrágyát.

## Kulcsárcéknál beszéltek

### Kisgyűlés Biharkeresztesen az Aradi utcában

Csütörtökön este történt, Dobos Ferenc barátommal, a biharkeresztesi gépállomás igazgatójával elindultunk a falu másik végére. Tudomásunkra jutott, hogy az Aradi utca sarján, Kulcsár Zsigmond bácsiék úgynevezett kisgyűlést hívtak össze, én meg, hogy ne menjek magam, elcsaltam Dobos komámát is.

A jó meleg szobában ott tanyáztak már négyen, öten a szomszédok közül. Ott ült a kisgyűlés előadója is. Hét óra volt hirdető a gyűlés, még volt egy jó félóra hátra. Addig is régi történeteket meséltek el egymásnak a tanyázók, az öregel a rontásokról, a fiatalabb férfiak a régi legénykorról, a régi jó tréfákból elevenítettek fel néhányat.

Már negyed nyolc is elmúlt, de bizony a várt hallgatók nem mind jelentek meg, hiszen nem szerettek mozogni ez időben, inkább otthon maradtak. Vagy 12-en jöttek össze végre és a meghítt, baráti szomszédos beszélgetés, anekdoták és tréfák megszakadtak, s a légkör valamilyen kellemetlen, hivatalos atmoszférával telítődött meg. Az előadó paksamétát vett elő a táskájából, odalépett az asztalra, a kis nyolcas lámpát maga elé húzta és beszélni kezdett. Nem is annyira beszélt, mint inkább felolvasta a sokszorosított szempontokat a vázlatból, amiből — gondolom — csináltak vagy százat, s ugyanezt mondták el és mondják ezután is a kisgyűléseken. Nem volt hosszú ez a beszámoló, az volt a szerencse. Nagyobb részét érdektelenül hallgatták a jelenlévők, mivelhogy legnagyobb része nem is érdekelte közvetlenül őket.

Néhány szót erről a leírt beszédéről. A községi pártbizottság állították össze, s mindjárt hozzátették, hogy nem valami nagy gond. Száraz szempontok voltak benne, és végezetül néhány szót arról, hogy mi is tulajdonképpen a népfront programja Biharkeresztesen. Nem jobb lett volna-e erről a programról többet beszélni s a program részleteit megtárgyalni, mint ilyen szemittmondó, úgynevezett „kisgyűlési beszámoló” tartani? Hiszen a kisgyűléseknek éppen az a feladata, hogy a napirenden lévő nemzetközi és belpolitikai események mellett a község problémáit, de főképpen annak az utcának az ügyét, ahol a kisgyűlés folyik, az ott lakó emberek problémáit beszéljék meg. Hiszen csak így válik közvetlen érdekeltté az emberek között a kisgyűlés.

Az előadó hozzászólást kért beszámolója után. De bizony hosszú, néma percek következtek, s a jelenlévők néztek egymásra, hogy vajjon ki, mit szól hozzá. Az úgynevezett „napirendhez” bizony nem sok vélemény fűződött. Ugy kellett aztán kihúzni a szót az emberekből, míg aztán bele nem melegedtünk a beszélgetésbe.

### A biharkeresztesi kutak

Hát én a kútról szeretnék beszélni — kezdte mondókáját az egyik szomszéd. — Nem tudom mire magyarázni, hogy a község most költött néhány kút körülbetonozására nehéz ezreszemet, s akkor jött a kútjavító vállalat, leszedte az egészet, s újabb nehéz ezreszemet árán másikat csinált. Igaz, ez sokkal jobb, mint amit a községi tanács csináltatott, de miért kell ilyen felesleges kiadásokat a nyakunkba venni?

— Még az semmi szomszéd — szól a másik —, hanem arra adjon nekem valaki választ, hogy miért nem lehet inni annak vizét. Mert most lejtött a vegyvizszáló intézetből, hogy ez bizony

nem iható víz, akkor meg mi a fenének költöttünk rá. Továbbra is az egyetlen ártézi kútra kell járni ennek a nagy községnek. Én úgy gondolom, hogy előbb meg kellett volna vizsgálni a vizet, s ha nem jó, akkor meg se kellett volna csináltatni.

### Villany

Egy jó darabig az ivóvíz foglalkoztatta a jelenlévőket. Hányták, vetették, hogy is lehetne javítani a helyzetet, mert hát ez az a legfontosabb szükségletünk, ami nélkül egy napig sem lehet ellenni. Aztán az utca villamosítására került a sor. Igen rossztáltak, különösen a férfiak, hogy pont az ő utcájukba nem jutott villany, pedig ez a legsötétebb tájék.

— Pedig mink mentünk elsőnek — az Aradi utcaiak —, meg itt a környék lakói társadalmi munkában gödröt ásni — szolt közbe Kulcsár bácsi — szívesen is mentünk. Abban a reményben, hogy ha már kiástuk ezt a sok póznagödröt, a mi utcánkba is jut a villanyból. De bizony másodikkéve biztatgatnak bennünket, de eredmény sehol. Pedig 4-5 póznával, 2-300 méter fuzállal meg lehetne cselekedni, hogy villany legyen.

— Még eddig nem tudták bertervezni — szolt közbe az előadó — anyaghiány miatt.

A hallgatóság erre nem mondott sem ilyet, sem olyat, semmiestre sem elégitette ki őket ez a válasz...

Szóbakerült a csordajárás. Itt ugyanis arról van szó, hogy a csorda is az Aradi utcán jár le a legelőre, s az állatok úgy felvágják esős időben az út közepét, hogy ott fogattal is alig lehet járni. Pedig könnyven meg lehetne oldani ezt is. Mégpedig úgy, hogy a Fökutas csatornára, a falu szélén egy hidat kéne csinálni, akkor itt lejárhathatna a csorda. A kövesútról mindjárt a legelőre érhetne. Ez tényleg nem nagy ügy, csak egy kis jóakarattal kell hozzá.

### A darálókról

Aztán a darálókról beszéltek sokat, mert ez nagyon hiányzik a községben. Most már még könnyű is a helyzet, mert a malomban darálnak, de az viszont nem győzi. A gazdálkodók pedig rendkívül fájlalják, hogy a gépállomás darálója pedig csak vasárnap jár, az is a szabad ég alatt. Az is baj, sokszor az egész vasárnapot el kell rontani azzal, hogy egy zsáknit vagy egy fél zsáknit megdarálathassanak.

— Nem tudok a tanácselnökkel zöldségre vergődni — mondja Dobos elvtárs —, nem akarnak

adni egy olyan helyet, ahol közmegelegedésre tudnánk a darálót járni. Emiatt áll ott sokszor kihasználatlanul a daráló.

Hát mire van gondja a tanácsnak, ha még ilyesmire sem? Hiszen mindenki tudja, hogy a hízaláláshoz dara kell, mert ha mindig száraz kukoricát etetnek a disznóval, elromlik a foga, meg, unja az evést, s emiatt sokszor időnapelött le kell vágni. Bizony ez legtöbbször veszteséget jelent. Még jó, hogy éppen itt van a gyűlésen Dobos elvtárs, mert tényleg a legérdekeltebbek tudta megbeszélni ezt a szinte az egész falut érintő problémát. Meg is állapodtak a daráló felállításában.

### A mesebeli rendelet

Egy néhány szót a helybeli malomról is mondanak az emberek. Molnár István Aradi utca 1. szám alatti lakos, tanácsstagjelölt, igen nagy panasszal van a malomra. Azt mondja, hogy itt becsapják az öröklötöket. Ugyanis arról van szó, hogy amikor beviszik az örölnivalót, a zsáksúlyt mindig leszámítják, aztán kivesszük a portát, s mikor visszamérik az örölményt, akkor meg nem számítják le a zsáksúlyt, hanem belemérik a lisztet, 0-8 kilóval csapják be. Milyen sokra gyűl ez, s vajjon ez az illetéktelen kereset kinek a zsebére jut?

— Mikor szót emeltünk érte — szolt közbe az egyik asszony — majdnem kihajítottak a malomból, azt mondták, hogy ez a miniszteri rendelet. Pedig hát én nem tudok olyan miniszteri rendeletről, ami ilyet előír. Ha valaki bevisz egy vagy másfél mázsa örölnivalót, mikor visszamérik a lisztet, 0-8 kilóval csapják be. Milyen sokra gyűl ez, s vajjon ez az illetéktelen kereset kinek a zsebére jut?

Ez bizony fogas kérdés. Annál is inkább, mert azt beszélnek keresztesiek, ha más malomban mennék, ilyesmivel nem találkozunk. Hogy-hogy? Hát csak a biharkeresztesi malomra érvényes ez az úgynevezett „miniszteri rendelet”? (Reméljük, hogy az illetékesek utána néznek.) Szóbakerült még sok minden. Javaslatok is, panaszok is. Különösen a két tanácsstagjelöltnek: Dobos Ferencnek és Molnár Istvánnak mondtak el néhány dolgot, aminek utána kell majd nézni. Ez a beszélgetés, ami itt lefolyt, mintegy két és fél óráig tartott, figyelmesen a helyi tanács és pártvezetési vezetők, hogy javítsák meg a kisgyűlések tartalmát, mert a falu dolgozó érdeklődnek a nagy, országos érdekű politika után, de az apró ügyek és a jogos igények megoldását is szívesen látják.

FÁBIÁN SÁNDOR

### Debrecenben kedre virradóra 10 fokos hideget mértek

Hajdú-Biharban erős lehülés következett be hétfőn este. Az éjszakai órákban ez a lehülés tovább fokozódott, egészen 10 fokig hűlt le a levegő. A talajon kemény, fagyott réteg keletkezett. Ez a korai kemény hideg kellemetlen meglepetést okozott az embereknek, úgyszólván átmenet nélkül tört ránk a tél. A debreceni Kossuth egycetem Meteorológiai Intézete jelentette, hogy november 23-án reggel 7 órakor mínusz 8,4 fokot mértek, éjszaka pedig

mínusz 10 fokos volt a hideg. A múlt évben november 23-án Debrecenben reggel 7-kor plusz 4,5 fokot mértek, éjjel pedig plusz 1,1 fok volt a levegő hőmérséklete. Tavaly ilyenkor tehát még nem éreztük a fagy hatását Debrecenben, éjszaka se süllyedt a hőmérő a fagypontra alá.

A korai fagy beköszöntése nem jelent tartós hideget, mert a jelentések szerint a hét végére enyhülés várható.

### Újabb erőművet helyeztek üzembe a Német Demokratikus Köztársaságban

A Dessau környéki Vockerodeban 16 nappal a határidő előtt megindult a villamos energiatermelés az „Elba” nevű erőműben. Az első turbina jelenleg óránként 12 ezer kilowatt-óra villamosenergiát termel. Az év végéig üzembehelyezik a második és a

harmadik turbinát is. Az ötéves terv befejezéséig az erőmű 9 turbinája naponta 6,912.000 kilowatt-óra villamosenergiát szolgáltat majd a Német Demokratikus Köztársaság ipara és mezőgazdasága számára.

## EGY HÍRES TÉLI VÁLASZTÁS

### MAGYARORSZÁGON

#### A magyar parlament

története gyászos eseményeket jegyzett fel 50 év előtt. Bécsi parancsra Tisza István miniszterelnök 1904. év novemberében bevezetette a képviselőházhoz a hírhedt javaslatát, az úgynevezett „szájkosár törvényt”, mellyel lehetetlenné akarta tenni az ellenzéki képviselőknek azt a jogát, hogy a katonai létszám felemeléséről szóló törvényjavaslatokhoz hozzászólhassanak és az ehhez fűződő nemzeti kívánságok előterjesztését megtehessek. Tisza István lépése nemcsak a képviselőházban, hanem az egész országban példátlan izgalmat keltett. Valósággal forrongott a közvélemény a szólásszabadság elleni merénylet miatt, de Tisza nem törődve a közhangulattal, a legnagyobb erőszak alkalmazásával megszüavaztatta a háta mögött ülő hatalmas kormánypárttal a házszabály revíziót.

#### Mikor az ellenzék

látta az alkotmányosság elárulását, hírsíri vihar keletkezett az ülés-teremben. Rákosi Viktor képviselő zárt ülést kérő ívet akart átadni az elnöklő Perczel Dezsőnek, de az ívet darabokra tépte. Rákosi erre felkapott egy tintatartót és az elnökhöz vágta. Ezután olyan jelenetek következtek, melyek a francia konvent üléseire emlékeztetnek. Justh Gyula, az ellenzék vezére egy székelt vágott az elnöki emelvényhez. Az ellenzéki képviselők tomboltak az elnöki erőszakoskodás miatt, összetörték a padokat és minden elmozdítható tárggyal bombázták a helyben halálsápadtan ülő házelnököket. Ekkor a kormánypárti képviselők verekedtek össze az ellenzékkel. A küzdelemben Rákosi Viktort meg is szúrták.

#### E véres parlamenti

eseményeknek a következő üléseken is volt folytatása. A kormány az elnök védelmére hatalmas növési darabontokat állított be, akiket az ellenzéki képviselők botokkal, szétördelt padok maradványaival vertek ki az ülés-teremből. Erre nemcsak a darabontok, hanem a kormánypárti képviselők és a kormány tagjai is elmenekültek. A durva alkotmányvétség után a politikai gondolkodás valóságos reneszánsza indult meg Magyarországon. Az ellenzék a legerélyesebben szállt szembe a kormány törekvéseivel. A hatalom részéről a nyers erőszak következett az alkotmányba ütköző királyi tett érvényesítése érdekében. Tisza belátta, hogy ezzel a parlamenttel nem boldogulhat, azt a javaslatot tette a királynak, hogy osszassa fel a képviselőházat, és rendeljen el új választásokat. Az uralkodó megfogadta az ajánlatot, és a budai várban mondta el az országgyűlést berekesztő trónbeszédét, melyet azonban csak a kormánypárt tagjai hallgattak meg, az ellenzék — nem volt kíváncsi Fe-

renc József szavaira és távolettével tüntetett. Az ellenzéki pártok vezetői elhatározták, hogy az új választások idejére fuzionálnak és közösen veszik fel a harcot a kormánnyal szemben. A szövetség vezetője vezérévé Kossuth Ferencet választották meg. A hatalom elleni harc azzal a tudattal indult, hogy az utolsó küzdelem lesz az osztrák császári hatalom és a nemzeti politika között. Ez a választási harc a legragyogóbb példája volt a magyar nép öntudatra ébredésének. Annak ellenére, hogy akkor Magyarországon Európa legnagyobb szegénységére nyílt szavazási rendszer volt, mindenki: munkás, paraszt, értelmiség, aki szavazati joggal bírt, egy emberként állott az ellenzéki zászlók alá. Csak gyenge akaratú emberek kis töredékének szavazatait sikerült a kormányhatalomnak megszereznie. Az ellenzéki agitáció felhasználta az alkalmat, hogy feltárja a kormány sötét terveit, amellyel még sokáig kívánta elvonni a szavazati jogot a nép széles rétegeitől. Hivatkoztak Tisza híres kijelentésére, hogy az általános titkos választójogot azért nem hajlandó életbe léptetni, mert „erre a magyar nép nem érett meg”. Ezzel szemben a néptől minden szolgálatot megkövetelt, de az alkotmány sáncaiba nem volt hajlandó a népet bebecsátani.

Az egyik ellenzéki vezér Tisza egyik beszédére hivatkozva azt fejtegette, hogy a magyar nép nem érti meg a választásokon. Valóban itél is!

#### A választások

pár hét múlva a dermesztő téli időszakban folytak le. Szerte az országban több mint 10.000 beszéd hangzott el, megszámlálhatatlan mennyiségű plakát, röpecédula és sajtóközlemény megteremtette a biztos győzelemnek azt a légkört, mellyel szemben nem használhatt semmiféle rendőri, csendőri, katonai és hatósági terror.

A jogtalan magyar nép megtette az első lépését a szabadság felé. A felébredt nemzeti önérzék, mint az orkán, a hazugságokon felépült politikai rendszert elsöperte. A hatalmas kormánypárt, mely mint „szabadelvi párt” három évtizeden át útját állta minden haladásnak, úgy megbukott a híres téli választáson, hogy három hónapja sem maradt. A szövetség vezetője az új tájra a függetlenségi és 48-as párt kapt a nép szavazatainak hatalmas többségét. Az ország háromszázhetvennégy kerületéből több mint 280 vitte diadalra Kossuth eszméit. Tisza a nagy vereség után feloszlatta a szabadelvi pártot, de azért még egy ideig kormányelnök maradt. Majd átadta helyét Fejérváry Géza erőszakra épített darabont kormányának, mert az uralkodó a többségi ellenzékkel nem akart kormányt kinevezni. (B. S.)

### Kultúrotthon vagy italmérést?

A Hazafias Népfront Hajdú-Bihar megyei bizottsága nem régen kiadott füzetének 26. oldalán a „Kereskedelem” c. fejezetben a következő sorok hívták fel a figyelmet: „Hajdúnánáson szükségesnek tartjuk a régi Bocskai szálló visszaalakítását. Korszerű éttermet, szállót és szórakozóhelyet kívánunk itt kialakítani.”

Tévedés lehet csupán, vagy félreértés ez a pár mondat? A régi Bocskai szálló ugyanis már 1951 óta városi kultúrotthonná van alakítva és több, mint egymillió forint értéket képvisel. A város kultúrközpontja. Van benne könyvtár, múzeum, kiállítás, szakkörök stb. Helytelennek tartom a magam

részéről azt, hogy a város központjában a dolgozók kulturális nevelését és szórakozását szolgáló kultúrotthon megszüntessük és helyette italmérést létesítsünk. Éppen elég gondot okoz így is, hogy a közelben lévő vendéglátó valósággal ontja a részeg és illuminált állapotban lévő embereket, akik aztán rendezvényeinket zavarják, sőt verekedéseket kezdeményeznek és a részegségből eredő szennyet és piszkot hagyják maguk után a kultúrotthonban és az utcán.

Úgy érzem, hogy a Hazafias Népfront megyei bizottsága sem akarja ezt. Balogh Dezső népművelési előadó, Hajdúnánás.